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1. Опис навчальної дисципліни «Регіоналізм та регіоналізація» 

Найменування показників 

Характеристика дисципліни за формами 

навчання 

Денна заочна 

Вид дисципліни 

дисципліна, яка забезпечує формування 

фахових компетентностей обов’язкової 

частини НП 

Мова викладання, навчання та 

оцінювання 
українська 

Загальний обсяг кредитів / годин 4 / 120 

Курс 1 - 

Семестр 1 - 

Кількість змістових модулів з 

розподілом: 
4 

Обсяг кредитів 4 - 

Обсяг годин, в тому числі: 120 - 

Аудиторні 32 - 

Модульний контроль 8 - 

Семестровий контроль - - 

Самостійна робота 80 - 

Форма семестрового контролю залік - 

 

2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 

Метою курсу «Регіоналізм та регіоналізація» є осягнення основних 

тенденцій, причин та наслідків розвитку світу, долучення до системних знань в 

сфері сучасної політичної регіоналістики шляхом систематизованого основних 

теорій організації просторово-територіальних систем, процесів регіоналізації та 

розвитку регіонів; комплексного уявлення про регіоналізм як комплексний 

феномен сучасного суспільно-політичного розвитку; створення теоретичного 

базису знань для аналізу політико-регіональних проблем; формування 

практичних умінь і навичок, необхідних для цілісного розуміння та 

інтерпретації регіональних політичних процесів сучасності, а також для 

критичного аналізу суспільно-політичного розвитку регіонів Української 

держави. 
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Дисципліна спрямована на формування таких фахових (професійних) 

програмних компетентностей освітньої програми підготовки: 
ЗК-02 Здатність проводити дослідження на відповідному рівні. 

ЗК-03 Здатність розробляти проєкти та управляти ними. 

ЗК-04 Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел. 

ЗК-05 Здатність вчитися та оволодівати сучасними знаннями. 

ЗК-07 Вміння виявляти, ставити та розв’язувати проблеми. 

ЗК-08 Здатність спілкуватися іноземною мовою. 

ЗКУ-09 Здатність працювати самостійно. 

СК-01 Усвідомлення природи та значення політики як специфічного виду людської 

діяльності та особливої сфери пізнання, включаючи розвиток уявлень про 

політику та її сучасні інтерпретації. 

СК-03 Критичне осмислення проблем та принципів функціонування та 

закономірностей розвитку влади та публічної політики, політичних інститутів 

та процесів, ґендерної політики, світової політики та політики окремих країн та 

регіонів. 

СК-04 Здатність комплексно аналізувати владу та урядування, політичні системи, 

інститути та режими, політичні процеси та політичну поведінку у різних 

контекстах їх функціонування. 

СК-05 Спроможність комплексно використовувати нормативну та емпіричну 

політичну теорію, методологію політичних досліджень та прикладного 

політичного аналізу. 

СК-06 Здатність використовувати широкий спектр концептів і методів для 

інтерпретації та аналізу політики на місцевому, національному, європейському 

та глобальному рівні. 

СК-07 Спроможність ефективно виконувати політико-організаційні, експертно-

аналітичні та консультаційні функції на національному та міжнародному рівні. 

СКУ-08 Здатність до аналізу та експертизи соціально-політичної ситуації в суспільстві, 

державах та регіонах; системно оцінювати політичний процес, політичні 

конфліктні та кризові ситуації. 

СКУ-09 Спроможність здійснювати комунікацію у різних сферах політичної діяльності, 

проводити політичні консультації на різних рівнях державних і недержавних 

організацій та установ для прийняття управлінських рішень. 
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3. Результати навчання за дисципліною: 
РН-02 Застосовувати спеціалізовані концептуальні знання з політології, що включають 

сучасні наукові здобутки у сфері професійної діяльності або галузі знань і є 

основою для оригінального мислення та проведення досліджень, критичне 

осмислення проблем у галузі та на межі галузей знань. 

РН-03 Вільно спілкуватись усно і письмово українською та англійською мовами при 

обговоренні професійних питань, досліджень та інновацій в сфері політології. 

РН-04 Приймати ефективні рішення з питань політики, політичних наук і дотичних 

проблем, у тому числі у складних і непередбачуваних умовах; прогнозувати 

розвиток політичних процесів; визначати фактори, що впливають на них і на 

досягнення поставлених цілей; аналізувати і порівнювати альтернативи; 

оцінювати ризики та імовірні наслідки політичних рішень. 

РН-06 Критично осмислювати принципи здійснення влади та публічної політики, 

політичних інститутів та процесів, світової політики та політики окремих країн 

та регіонів. 

РНУ-10 Здійснювати об’єктивний аналіз та експертизу  політичної інформації та якісно 

її обробляти;  надавати замовникам різних рівнів теоретичну, методичну і 

консультативну допомогу з вивчення та аналізу політичного життя суспільства і 

давати оцінку прийнятим рішенням та ймовірним ризикам. 

РНУ-11 Застосовувати інструментарій нормативної та емпіричної політичної теорії при 

виконанні консультаційних експертно-аналітичних функцій на національному 

та міжнародному рівнях; залучати до виконання конкретних завдань фахівців-

практик та координувати їх роботу. 
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4. Структура навчальної дисципліни  

 

Назви змістових модулів і тем 

З
аг

ал
о
м

 

Розподіл годин між видами 

робіт 

Аудиторна: 

С
ам

о
ст

ій
н

а 

  
Л

е
к
ц

ії
 

  
С

ем
ін

ар
и

 

  
П

р
а
к
т
и

ч
н

і 

  
Ін

д
и

в
ід

у
ал

ь
н

і 

  
 М

к
р

 

Змістовий модуль І. 

Тема 1. Регіон як об’єкт соціально-політичного 

дослідження. 
4 2 2 - - - 10 

Тема 2. Концепт регіоналізму в сучасній політичній 

науці. 
4 2 2 - - - 10 

Модульний контроль 2                          2 

Разом 30 4 4 - - 2 20 

Змістовий модуль ІІ. 

Тема 3. Теорії регіоналізму.  4 2 2 - - - 10 

Тема 4. Новий регіоналізм. 4 2 2 - - - 10 

Модульний контроль 2                          2 

Разом 30 4 4 - - 2 20 

Змістовий модуль ІІІ. 

Тема 5. Регіоналізм та регіоналізація в сучасному 

світі. 
4 2 2 - - - 10 

Тема 6. Регіоналізм та регіоналізація в сучасному 

світі. 
4 2 2 - - - 10 

Модульний контроль 2                          2 

Разом 30 4 4 - - 2 20 

Змістовий модуль IV. 

Тема 7. Регіоналізм та глобалізм.  4 2 2 - - - 10 

Тема 8. Міжнародний регіоналізм: геополітичний 

вимір. 
4 2 2 - - - 10 

Модульний контроль 2                          2 

Разом 30 4 4 - - 2 20 

Загалом 120 16 16 - - 8 80 
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5. Програма навчальної дисципліни 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ І 

 

Тема 1. Регіон як об’єкт  

соціально-політичного дослідження (2 год.) 

Теорія, предмет і об’єкт політичної регіоналістики. Просторовий вимір 

політики. Держава як територія. Регіоналізація в державі. Відносини «центр – 

периферія». 

Поняття «регіон». Співвідношення регіонознавства і країнознавства. 

Види регіонів і критерії їхнього виділення. Сучасна глобалізація  та її 

взаємозв'язок із процесами регіоналізації. Основні історико-культурні регіони 

світу. Специфіка культурно-релігійних макрорегіонів. Приклади міжнародно-

політичних регіонів (НАТО, АСЕАН, etc.). Геоекономічні та геополітичні 

регіони. Цивілізаційні макрорегіони сучасного світу. 

Регіон як об’єкт міждисциплінарних досліджень. Комплексна дефініція 

регіону. Місце регіону в територіальній організації суспільства. Проблема 

політичного статусу регіону. Сучасні підходи до виділення регіону на Заході та 

пострадянському просторі.  

Регіон: економічний, політичний, культурний, ментальний.  

Регіон як природно-історичний простір, у рамках якого здійснюється 

соціально-економічна і громадська діяльність людей, що мешкають в ньому. 

Регіон як цілісна соціальна система, що має єдину структуру, яка включає 

фізико-географічну, економічну, політико-адміністративну, етнічну, 

соціокультурну, правову, політичну підструктури, соціальні інститути, що 

відповідають їм, при визначальній ролі інститутів управління в організації 

життя регіону.  

 

Тема 2. Концепт регіоналізму  

в сучасній політичній науці (2 год.) 

Регіон як рівень функціонування і відтворення політики, що пов’язаний в 

основному з її периферійними, провінційними явищами, – регіон розглядається 

у своїх співвідношеннях і взаємозв’язках з політичним центром як ядро 

політичної системи з її периферією. 

Регіон як суб’єкт політики розглядають як певна соціально-політична 

цілісність, впорядкований політичними засобами громадський організм або 

соціальна система. Під регіоном розуміється політологічна кваліфікація тієї або 

іншої адміністративно-територіальної одиниці, населення якої об’єднане 

загальними виробничо-економічними взаємозв’язками, єдиною соціальною 

інфраструктурою, місцевими засобами масової комунікації, органами влади і 

місцевого самоврядування.  

Регіон та регіоналізм. Регіоналізм як ідеологія і стратегія, призначенням 

яких є забезпечення інтересів регіонів; процес реалізації прагнень і потреб 

регіонального співтовариства. 
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Регіон та регіоналізація. Регіоналізація як процес регіональної 

структуризації простору, підвищення ролі регіонів в соціально-економічному і 

політичному житті суспільств в цілому і громадян окремо.  

Соціокультурна, економічна, політична (національне самовизначення) та 

ін. форми регіоналізації. 

Регіоналізм, регіоналізація і глобалізація. Регіоналізм як «вимоги 

регіонів», регіоналізація як «відповідь центру», регіоналізм як соціокультурна 

доктрина. 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІІ   

 

Тема 3. Теорії регіоналізму (2 год.) 

Основи та генеза політико-географічного аналізу світу.  

Держава як категорія політичної географії і геополітики; фрагментація й 

інтеграція як державотворчі процеси (Ж. Готтман і Р. Хартшорн); державне 

будівництво в контексті еволюції територіальних систем (С. Роккан); 

електоральна географія.  

Економічний і культурний детермінізм у поясненні процесів 

територіального та регіонального розвитку.  

Цивілізаційний підхід до аналізу територіальних проблем. 

С. Хантінгтон  – зіткнення цивілізацій як загроза внутрішній стабільності 

держав. Теорії суверенітету та їхні інтерпретації в поясненні 

внутрішньодержавних відносин.  

Феномен «старого регіоналізму». Добровільний (ініціативний) і 

всеосяжний регіоналізм, що сформувався після Другої світової війни у Західній 

Європі: федералізм, функціоналізм, неофункціоналізм, транзакціоналізм і 

міжурядовий підхід.  

Функціоналізм Давида Мітрані. Неофункціоналізм Ернста Хааса. 

Неофункціоналізм і трансакціоналізм  розглядали розвиток транснаціональних 

зв’язків як основне джерело подолання опору держав проти регіоналізму. 

«Підсистемний аналіз» Кеннета Уолтца. Підсистема як рівень аналізу між 

індивідуальним (держава) і міжнародним інститутами. 

Концепція «спільнот безпеки», сформулована наприкінці 1950-х рр 

Карлом Дойчем. 

Зародження «нового регіоналізму». 

 

Тема 4. Новий регіоналізм (2 год.) 

Початок 1970-х років – втрата «старим регіоналізмом» більшої частини 

свого динамізму в Європі, а згодом – і в країнах, що розвиваються. На зміну 

йому в 1980-х – 1990-х роках прийшов «новий» регіоналізм. 

Зміни в осягненні регіоналізму під впливом розвитку міжнародного 

ринку і процесів глобалізації. Регіоналізм більше не контролювався старими 

механізмами територіального розміщення та обміну, але чітко вписувався в 

проект просторового планування – держава сама трансформувалася і в ході 
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цього втратила свою колишню здатність справлятися з просторовими змінами і 

розвитком. Її влада й авторитет розмивалися з трьох напрямків:  

 зверху – інтернаціоналізацією;  

 знизу – регіональними і місцевими домаганнями;  

 збоку – розвитком ринкового і громадянського суспільства, послаблюючи 

його роль в управлінні народним господарством, соціальній солідарності, 

культурі та процесах формування ідентичності, а також в інституційній 

структурі.  

«Новий» регіоналізм, позначений двома пов’язаними міжсобою 

особливостями:  

а) він не обмежується рамками національної держави; 

б) він збурює між собою регіони в конкурентній боротьбі, а не надає нові ролі в 

національному поділі праці, «старий» і «новий» регіоналізм продовжують 

співіснувати в нелегкій співпраці, відшукуючи новий синтез загального та 

особливого. 

Теорія нового регіоналізму (англ. New Regionalism Theory) як теорія 

взаємозалежності та взаємодії регіональних акторів в умовах глобалізації, 

розроблена шведськими вченими Бьйорном Хеттне і Фредріком Сьодербаумом 

в 80-х роках XX століття.  

Відповідно до цієї теорії, в процесі регіонального будівництва сьогодні 

беруть участь не тільки і не стільки держави, скільки недержавні утворення, а 

сам процес регіоналізації, на відміну від недавнього минулого, охоплює 

практично всі сфери життя суспільства. 

«Новий» регіоналізм як всеосяжний, багаторівневий процес здобуття 

регіональним простором однорідності в різноманітних сферах, серед яких 

особливе значення надається культурі, безпеці, економіці й політиці, що 

протікає на декількох рівнях: глобальному, міжрегіональному та 

внутрішньорегіональному. 

Регіон на сучасному етапі світового розвитку в умовах «нового» 

регіоналізму перетворюється з об’єкта міжнародних відносин на їх 

повноцінного суб’єкта.  

Суб’єктність регіону в новому, глобалізованому світі.  

 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІІІ 

 

Тема 5-6. Регіоналізм та регіоналізація в сучасному світі (4 год.) 

Регіоналізм, регіоналізація і глобалізація. Регіоналізм як «вимоги 

регіонів», регіоналізація як «відповідь центру», регіоналізм як соціокультурна 

доктрина. Види регіоналізму: політичний, економічний, культурний.  

Нерівномірність регіонального розвитку Європейського Союзу. Окремі 

типи регіональних проблем в ЄС. Основні етапи розвитку регіональної 

політики ЄС. Концепції спільного розвитку. Особливості сучасного етапу 

розвитку регіональної політики Європейського Союзу. Економічні і правові 

рамки проведення ЄС регіональної політики.  
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Європейський досвід регіоналізації: Бельгії, регіоналізованих унітарних 

держав – Італії, Іспанії та Великої Британії, унітарних держав передання 

повноважень – Франції, Нідерландів, Португалії. 

Європейський Союз – національна держава – регіон. Хартія регіоналізації 

в Європі. Ідея «Європи регіонів».  

Регіоналізм і спроби реформування адміністративних систем Великої 

Британії, Нідерландів, Португалії та Греції. Успіх регіоналізації в Бельгії, 

Франції, Італії та Іспанії. 

Особливості, специфіка, основні принципи і напрями розвитку нових 

індустріальних країнах Азії, Латинської Америки і Африки. Досвід 

регіональної політики в Індії, Бразилії, Аргентині, Індонезії, Мексиці, 

Південній Кореї та інших країнах. Вільні економічні зони як рушії 

регіонального розвитку в країнах «третього світу».  

Основні вектори регіоналізму у «великій Східній Азії»:  

1) АСЕАН (Асоціація країн Південно-Східної Азії) у складі десяти держав-

членів (Бруней, В’єтнам, Індонезія, Камбоджа, Лаос, Малайзія, М’янма, 

Сінгапур, Таїланд, Філіппіни);  

2) «АСЕАН+1» (або «10+1»), що охоплює відносини між АСЕАН та її 

партнерами по діалогу;  

3) «АСЕАН+3» (або «10+3») за участю держав АСЕАН, Японії, Китаю і 

Республіки Кореї;  

4) «АСЕАН+6» (або «10+6»), що додатково включає Австралію, Нову 

Зеландію, Індію;  

5) форум Азійсько-Тихоокеанського економічного співробітництва (АТЕС). 

Африка – найменш інтегрований регіон світу, хоча перші інтеграційні 

об’єднання були створені ще в колоніальний період. У 2015 р. глави держав 

КОМЕСА, САДК і ВАС підписали Угоду про континентальну зону вільної 

торгівлі як початкового етапу АЕС.  

Інтеграційні угоди в Африці в контексті діяльності регіональних 

інтеграційних спільнот (regional economic communities, REC) за Договором 

Абуджа 1991р. (весь спектр інтеграційних об’єднань: від зони преференційної 

торгівлі до спільного ринку).  

Концептуальні підходи до розвитку регіонів та стратегія вирішення 

регіональних проблем в окремих країнах. Приклади вирішення регіональних 

проблем і реалізації проектів. Специфіка і основні принципи регіональної 

політики в Японії, Канаді, Австралії, ПАР та інших розвинутих країнах. 

Чинники становлення та розвитку територіально-політичної системи 

України. Фізико-географічне районування території України. Економіко-

географічне районування території України. Культурно-географічне 

районування території України. Адміністративно-територіальний поділ 

України. Відносини «центр – регіони» та ієрархія територіального управління в 

Україні. 
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ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІV 

 

Тема 7. Регіоналізм та глобалізм (2 год.) 

Поняття регіонального політичного процесу, його критерії. Структура 

регіонального політичного процесу. Модель базового регіонального 

політичного процесу. Особливості регіонального політичного процесу. 

Поняття «регіональний політичний режим». Межі допустимості вживання 

терміну «регіональний політичний режим». Формально-правові (юридичні) 

параметри регіонального політичного режиму. 

Сутність глобалізаційних процесів та їх вплив на регіональні політичні 

процеси. Виникнення поняття «глобалізація». Різновиди глобалізаційних 

процесів. Концепція формування глобального виміру людської свідомості 

Р. Робертсона. Тонка, експансіоністська, широка, дифузна глобалізація. 

Інтегруючий тип регіоналізації чи глобалізації. Типи регіонального розвитку 

(інтеграція, дезінтеграція, інтегрування). 

Аналіз взаємовідносин глобалізації та місця (локальності). Глобалізація 

як зіткнення локальностей (clash of localities). Оцінка нових підходів до 

організації просторів.  

Можливості адаптації регіонів до процесів глобалізації. Регіоналізм – 

альтернатива глобалізму. Глобалізація, глокалізація, локалізація, націоналізм і 

космополітизм – зміст і зв’язки концептів. Роль вивчення процесів глобалізації 

для політичної регіоналістики. 

Локалізація як первинна форма політичних трансформаційних процесів. 

Зародження ідеї спорідненості локалізованого утворення в контексті процесів 

уніфікації, що стає підґрунтям для подальшого формування інструментів 

захисту та протидії глобалізації. Ідея протидії глобалізації на основі 

«тимчасової соціальної консервації» (наприклад, Північна Корея), яка має на 

меті інтенсивне розширення не тільки всередині, а й ззовні. 

Сутність глокальної реорганізації простору. Формування нового 

принципу територіальності (відмова національних держав від ущемлення 

усього «локального»). Дослідження «поведінки» регіонів. Роль політичних 

інститутів у сприйнятті регіонами процесів глобалізації. Типи регіонів. 

Характерні особливості метрополітенських/центральних регіонів. 

Старопромислові регіони: особливості реагування на процеси глобалізації. 

Регіони-держави: кордони, основні критерії. 

 

Тема 8. Міжнародний регіоналізм: геополітичний вимір (2 год.) 

Національні та субнаціональних територіальні спільноти в сучасному 

світі. Глобалізація як поєднання процесів концентрації і централізації, з одного 

боку, та процесів деконцентрації і децентралізації, з іншого.  

Регіоналізаційні процеси в межах міжнародного порядку, спрямовані на 

пошук оптимального шляху для політичної взаємодії. «Світовий порядок» як 

площина перерозподілення ролей та сфер політичного впливу, комплексного 

потенціалу. Світовий порядок як візуалізація елементів регіоналізованого 

політичного актора, та як відображення його внутрішнього середовища.  
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Макро-регіональні утворення. Світове конкурентне середовище. Макро-

регіоналізм як концепт зміни політичного оточення.  

Взаємодія макро-регіональних політичних утворень з міжнародним 

порядком. Форми взаємодії макро-регіональних політичних утворень з 

міжнародним порядком: створення захисного середовища; суверенне злиття; 

захисне з’єднання; сучасне поглинання; агресивна мілітаризація тощо. 
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6. Контроль навчальних досягнень   

6.1 Система оцінювання навчальних досягнень студентів  

Вид діяльності студента 
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Відвідування лекції  1 2 2 2 2 2 2 2 2 

Відвідування семінарських занять  1 2 2 2 2 2 2 2 2 

Відвідування практичних занять 1 - - - - - - - - 

Робота на семінарському занятті 10 2 20 2 20 2 20 2 20 

Робота на практичному занятті 10 - - - - - - - - 

Лабораторна робота (в тому числі 

допуск, виконання, захист) 

10 - - - - - - - - 

Виконання завдань для самостійної 

роботи 

5 4 20 4 20 4 20 4 20 

Виконання модульної роботи 25 1 25 1 25 1 25 1 25 

Разом - 69 - 69 - 69 - 69 

       Максимальна кількість балів: 276 

       Розрахунок коефіцієнта:100/276=036 

 

6.2  Завдання для самостійної роботи та критерії її оцінювання 

Різновидами самостійної роботи є: 

 вивчення лекційного матеріалу; 

 самостійне опрацювання за відповідними темами окремих питань з 

навчальної дисципліни; 

 робота з рекомендованою основою і додатковою літературою; 

 підготовка доповідей, підготовка до обговорень за відповідними темами на 

семінарських заняттях; 

 індивідуальна та групова робота на практичних заняттях; 

 підготовка творчих робіт (реферат, есе, виступ на конференції та ін.); 

 систематизація теоретичних та практичних знань перед модульними 

контрольними роботами. 

 

Модуль Назва творчих завдань 
Кількість 

годин Б
а
л

и
 

1 Загальні тенденції та особливості процесу регіоналізації в Європі 20 20 

2 Загальні тенденції та особливості процесу регіоналізації в Америці 20 20 

3 Загальні тенденції та особливості процесу регіоналізації в Азії 20 20 

4 Загальні тенденції та особливості процесу регіоналізації в Африці 20 20 

Разом  80 80 
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Критерії оцінювання – кожна робота оцінюється у 5 балів. 

№ з/п Критерії оцінювання роботи 
Максимальна 

кількість балів 

1 Глибина і повнота розкриття завдань 2 бали 

2 Повнота використання рекомендованої літератури 1 бали 

3 Обґрунтування висновків 0,5 бали 

4 Грамотність, стиль викладу, оформлення роботи 1 бал 

5 Обсяг виконаної роботи 0,5 бали 

 

 

6.3  Форми проведення модульного контролю та критерії оцінювання. 

Навчальні досягнення студентів з дисципліни оцінюються за модульно-

рейтинговою системою, в основу якої покладено принцип поопераційної 

звітності, обов’язковості модульного контролю, накопичувальної системи 

оцінювання рівня знань, умінь та навичок, розширення кількості підсумкових 

балів до 100. 

Оцінка за кожний змістовий модуль включає бали за поточну роботу 

студента на семінарських заняттях, за виконання індивідуальних самостійних 

завдань, за модульну контрольну роботу. Виконання модульних контрольних 

робіт здійснюється в електронному вигляді або з використанням роздрукованих 

завдань. Модульний контроль знань студентів здійснюється після завершення 

вивчення навчального матеріалу змістового модуля. 

У процесі оцінювання навчальних досягнень студентів застосовуються 

такі методи: 

а) Методи усного контролю: робота в малих групах, інтерактивні презентації, 

індивідуальний контроль, брифінг, дискусія, розгляд проблемних питань, 

фронтальне (комбіноване) усне опитування, колоквіум, ігрові ситуації, 

контрольна співбесіда з проблеми модуля, тренінг, підбір власної 

бібліотеки, складання тез. 

б) Методи письмового контролю: вхідні тести, практикум, контрольна робота, 

розробка графіків, таблиць, схем, діаграм, презентація особистого проекту, 

міні-диктант з визначення термінів, контрольна робота, творчі 

(дослідницькі) завдання, підготовка письмових відповідей на проблемні 

питання. 

в) Комп’ютерного (дистанційного) контролю: мережеве навчання, 

консультаційного форуму, практичних робіт в асинхронному режимі, 

навчального проекту (моделювання політичного процесу чи явища) в 

синхронному режимі, хмарні технології, заняття з представленням  знань та 

умінь моделі кореспондентського навчання, проект з залученням SMART- 

технологій. 

г) Методи самоконтролю: уміння самостійно оцінювати свої знання, 

самоаналіз.  
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Контроль успішності студентів з урахуванням поточного і підсумкового 

оцінювання здійснюється відповідно до навчально-методичної карти 

дисципліни (п. 7), де зазначено види контролю і кількість балів за видами. 

Систему рейтингових балів для різних видів контролю та порядок їх 

переведення у національну (4-бальну) та європейську (ECTS) шкалу подано 

нижче у таблицях.  

 

 

6.4  Форми проведення семестрового контролю та критерії оцінювання. 

У процесі оцінювання навчальних досягнень студентів застосовуються 

такі методи: 

 Методи усного контролю: індивідуальне опитування, фронтальне 

опитування, співбесіда, залік. Методи письмового контролю: модульне 

письмове тестування; підсумкове письмове тестування, реферат.  

 Комп’ютерного контролю: тестові програми.  

 Методи самоконтролю: уміння самостійно оцінювати свої знання, 

самоаналіз.  

Кількість балів за роботу з теоретичним матеріалом, на практичних 

заняттях, під час виконання самостійної роботи залежить від дотримання таких 

вимог: 

 систематичність відвідування занять; 

 своєчасність виконання навчальних і індивідуальних завдань;  

 повний обсяг їх виконання;  

 якість виконання навчальних і індивідуальних завдань;  

 самостійність виконання;  

 творчий підхід у виконанні завдань;  

 ініціативність у навчальній діяльності; 

 виконання тестових завдань. 

 

 

6.5 Орієнтовний перелік питань до заліку  

1. Регіон як наукова категорія. Трактування та підходи до аналізу поняття 

«регіон». 

2. Регіон у сучасному світі. Концептуальні підходи до виділення регіону на 

Заході й пострадянському просторі.  

3. Регіоналізація як політичний процес.  

4. Регіоналізація: поняття, рівні, чинники і моделі регіоналізації.  

5. Регіоналізаційні процеси в межах «світового порядку».  

6. Розмежування понять «регіоналізм» і «регіоналізація». Регіони в 

європейському інтеграційному процесі.  

7. Поняття «регіоналізм». Політичні, економічні, географічні, юридичні, 

культурологічні, історичні, філософські аспекти регіоналізму. 
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8. Співвідношення понять «регіон», «регіональність», «регіоналізм», 

«регіоналізація», «регіональна політика».  

9. Аналіз активних та пасивних форм регіоналізації.  

10. Географічні чинники регіоналізму.  

11. Глобалізація та регіоналізація як основні тенденції світової політики  

12. Демографічні фактори регіоналізму.  

13. Ендогенні та екзогенні чинники оформлення регіональних груп впливу.  

14. Епоха глокалізації: глобальний світ у локальному (регіональному) вимірі 

(політико-філософські, політологічні та соціологічні експлікації).  

15. Етнічні фактори регіоналізму.  

16. Керованість та спонтанність процесу регіоналізації. 

17. Сутність «регіональної емансипації».  

18. Конфесійні фактори регіоналізму. 

19. Культурно-історичні та соціально-економічні передумови розвитку 

регіональної ідентичності.  

20. Міжнародні регіональні інституції.  

21. Національна та регіональна ідентичності. Політичний регіоналізм як 

наслідок розвитку регіональної політичної культури.  

22. Основні елементи регіональної ідентичності.  

23. Основні ознаки регіону.  

24. Основні підходи дослідження регіонального політичного процесу.  

25. Основні чинники розвитку регіональних та трансрегіональних об’єднань у 

другій половині XX ст. – на початку XXI ст.  

26. Концепції європейського регіоналізму. Концепція «Європи регіонів».  

27. «Європа регіонів» як наднаціональний політичний інститут.  

28. «Європа регіонів» як політична концепція еволюції інституцій 

Європейського Союзу. 

29. «Єврорегіон» як інструмент європейської інтеграції та міжрегіональної 

співпраці в Європі. 

30. Причини і досвід регіоналізації Європейського Союзу.  

31. Регіоналізм та наднаціональний рівень політики. ЄС та регіони національних 

держав.  

32. Регіональна інтеграція ЄС та політика сусідства.  

33. Особливості процесу регіоналізації в Латинській Америці. 

34. Особливості процесу регіоналізації в Африці. 

35. Регіоналізм у «Великій Східній Азії».  

36. Перехід від регіоналізму до трансрегіоналізму як нової реальності у другій 

половині XX ст. – на початку XXI ст.  

37. Позиційний принцип та політичні характеристики регіону. Структурний 

підхід у вивченні регіону.  

38. Політичний макро-регіоналізм – базове поле трансформацій міжнародного 

порядку.   

39. Політичний регіоналізм: поняття, суть, еволюція.  

40. Політичні культури субнаціональних територіальних одиниць: типологія Д. 

Елазара.  
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41. Поняття «регіональний політичний режим». 

42. Постколоніальні моделі децентралізації.  

43. Проблематика регіоналізму в закордонній та вітчизняній політичній думці.  

44. Процес становлення регіону як одного з важливих фокусів політичної 

ідентифікації.  

45. Регіональний патріотизм та сепаратистські рухи в Європейському Союзі.  

46. Рівні політичного процесу в системі відносин «центр – регіони».  

47. Феномен регіонального лобі.  

48. Розвиток політичної (регіональної) ідентичності як результат стратегій 

політичних акторів.  

49. Сегментарна політична регіоналізація та її фактори.  

50. Регіоналізація як одна із тенденцій сучасного розвитку Людства.  

51. Територіальність. Регіональний чинник в державному устрої різних країн. 

Унітарна, децентрализованная, федеративна і конфедеративна форми 

державності. 

52. Сутність асиметричної децентралізації. 

53. Співвідношення понять «політична культура» і «політична субкультура». 

Властивості регіональної політичної культури. 

54. Регіональні політичні культури в Україні. 

55. Політичний сепаратизм в Україні. 

 

 

6.6  Шкала відповідності оцінок 

Рейтингова 

Оцінка 

Оцінка за 

стобальною 

шкалою 

Значення оцінки 

A 90 – 100 балів 
Відмінно – відмінний рівень знань (умінь) в межах 

обов’язкового матеріалу з можливими незначними недоліками 

B 82-89 балів 
Дуже добре – достатньо високий рівень знань (умінь) в межах 

обов’язкового матеріалу без суттєвих (грубих) помилок 

C 75-81 балів 
Добре – в цілому добрий рівень знань (умінь) з незначною 

кількістю помилок  

D 69-74 балів 

Задовільно – посередній рівень знань (умінь) із значною 

кількістю недоліків, достатній для подальшого навчання або 

професійної діяльності 

E 60-68 балів 
Достатньо – мінімально можливий допустимийрівень знань 

(умінь)  

FX 35-59 балів 

Незадовільно з можливістю повторного складання – 

незадовільний рівень знань, з можливістю повторного 

перескладання за умови належного самостійного 

доопрацювання  

F 1-34 балів 
Незадовільно з обов’язковим повторним 
вивченням курсу – досить низький рівень знань (умінь), що 

вимагає повторного вивчення дисципліни  

 



7. Навчально-методична картка дисципліни  

Разом: 120 год., з них: лекції – 16 год., семінарські заняття – 16 год.,  

модульний контроль – 8 год., самостійна робота – 80 год. 
Семестр ІІ семестр 

Модулі 

(назви, бали) 
Змістовий модуль І 

(54 балів) 
Змістовий модуль ІІ 

(54 балів) 
Змістовий модуль ІІІ 

(54 балів) 
Змістовий модуль ІV 

(54 балів) 

Теми 1 2 3 4 5 6 7 8 

Лекції 

(теми, бали) Т
1

  

(1
 б

ал
) 

Т
2
 

(1
 б

ал
) 

Т
3

  

(1
 б

ал
) 

Т
4
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ал
) 

Т
5
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 б
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и

) 

Т
6

  

(1
 б

ал
) 

Т
7
 

(1
 б

ал
) 

Т
8

  

(1
 б

ал
и

) 

Семінарські 

заняття 

(теми, бали)+ 

відвідування 

семінарів 

С
1
 

(1
0
+

1
 б
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и

) 

С
2
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) 

С
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) 
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) 
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5
 

(1
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) 
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(1
0
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и

) 

С
7
 

(1
0
+

1
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ал
и

) 

С
8
 

(1
0
+

1
 б

ал
и

) 

Самостійна 

робота 

Самостійна робота до першого модулю 

(20 балів) 

Самостійна робота до другого модулю 

 (20 балів) 

Самостійна робота до третього модулю 

(20 балів) 

Самостійна робота до четвертого модулю 

(20  балів) 

Поточний 
контроль 

(вид, бали) 
МКР 1 (25 балів) МКР 2 (25 балів) МКР 3 (25 балів) МКР 4 (25 балів) 

Семестровий 
контроль Залік (0-100) 

 



8. Рекомендовані джерела 

 

а) джерела, які наявні у бібліотечних фондах Університету, основна 

література: 

1. Декларація щодо регіоналізму в Європі. Сonception: Service Presse et 

Communication ARE/Agence Novembre Photos: ARE, Commission européenne, 

Conseil de l‘Europe, Y. Lemaire, Ministère de laFlandre, J.9P. Masson, 

Secrétariat Eurodyssée, A. Weiße/Bundesbaugesellshaft Berlin MBH, S. 

Zbadynski Impression: Freistaat Thüringen, 1997. 12 р. URL: 

ww.aer.eu/fileadmin/user_upload/.../DR_UKRAINE%5B1%5D.pdf.  

2. Європейська Хартія про місцеве самоврядування. Страсбург, 15 жовтня 1985 

року. URL: http://zakon.rada.gov.ua/cgi9bin/laws/main.cgi?nreg=994_036.  

3. Європейське врядування. Біла книга. / Комісія європейських співтовариств. 

СОММ (2001) 428. Остаточна версія. Брюссель 25.07.2001. URL: 

www.cent.dn.ua.docs\eu_public_policy.pdf. 

4. Політичний процес у незалежній Україні: підсумки і проблеми. Київ: 

Інститут політичних і етнонаціональних досліджень ім. І. Ф. Кураса НАН 

України, 2021. 704 с.  

5. Кармазіна М. Регіональні політичні режими в Україні: підстави формування, 

специфіка функціонування, особливості трансформації / М. Кармазіна, Т. 

Бевз, Н. Ротар. Київ : ІПіЕНД ім. І. Ф. Кураса НАН України, 2018. 248 с.  

6. Майборода О.М. Етнічність у міжнародній системі. К.: ІПіЕНД ім. І.Ф. 

Кураса НАН України, 2015. 408 с. 

7. Камінська Н.В. Європейська система місцевого і регіонального 

самоврядування та Україна : монографія. Київ: КНТ, 2014. 414 с. 

8. Майборода О. М. Етнічність у міжнародній системі. Вид. 2-е, випр. і допов. 

К. : ІПіЕНД ім. І.Ф. Кураса НАН України, 2017. 448 с. URL: 

http://ipiend.gov.ua/publication/majboroda-o-m-etnichnist-u-mizhnarodnij-

systemi-3/. 

9. Публічна політика та суспільні зміни в Україні в контексті євроінтеграції: 

монографія / авт. кол.: С. О. Телешун, С. В. Ситник, І. В. Рейтерович, О. Г. 

Пухкал та ін.; за заг. ред. С. О. Телешуна, д-ра політ. наук, проф. Київ: 

НАДУ, 2017. 248 с. 

10. Управління стратегічним розвитком об’єднаних територіальних громад: 

інноваційні підходи та інструменти: монографія / С. М. Серьогін, Ю. П. 

Шаров, Є. І. Бородін, Н. Т. Гончарук та ін.; за заг. та наук. ред. С. М. 

Серьогіна, Ю. П. Шарова. Д. : ДРІДУ НАДУ, 2016. 276 с. 

 

б) додаткові:  

1. Гайдай С.В. Дослідження суспільно-політичного процесу: особливості, 

складності та український контекст. Наукові праці МАУП. 2017. Вип.52 (1) 

С.85–93. 

2. Політична енциклопедія / редкол.: Ю. Левенець (голова), Ю. Шаповал (заст. 

голови) та ін. К.: Парламентське видавництво, 2011. 808 с. 
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3. Паламарчук М. О. Виклики модернізації в Україні: політичні аспекти: 

монографія / за ред. О. В. Литвиненка. К.: НІСД, 2014. 152 с.  

4. Зінько І. З. Політичний регіоналізм у сучасній Африці:чинники та тенденції 

розвитку. Актуальні проблеми міжнародних відносин. 2013. Вип. 112(2). С. 

3-12. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/apmv_2013_112(2)__3. 

5. Стойко О. М. Трансформація політичних інститутів у сучасних перехідних 

суспільствах: монографія. Київ: Ін-т держави і права ім. В. М. Корецького 

НАН України; «Логос», 2016. 416 с. 

6. Гладій І. Регіональна політика та сценарії просторового розвитку ЄС // 

Проблемы развития внешнеэкономических связей и привлечения 

иностранных инвестиций: региональный аспект: Сборник научных трудов. 

Донецкий национальный университет. Донецк, 2008. № 1. С. 64-72. URL: 

http://www.nbuv.gov.ua/portal/soc_gum/prvs/2008_1/0064.pdf 

7. Кузь О. М. «Європа регіонів» як ідентичнісний проект. // Політико-правова 

ментальність українського соціуму в умовах європейської інтеграції: 

монографія / [О. О. Безрук, В. С. Бліхар, Л. М. Герасіна та ін.] ; за ред. М. П. 

Требіна. Харків: Право, 2019. С. 149–165. 

8. Матвієнко А. С. Політико-правові засади територіальної організації 

держави: світовий досвід і Україна: монографія. Київ: Ін-т держави і права 

ім. В. М. Корецького НАН України, 2015. 376 с. 

9. Мідделаар Луук ван. Перехід до Європи: Як континент став союзом. пер. з 

англ. Олексія Панича. Київ: Дух і літера, 2018. 576 с. 

10. Політичні ідентичності в сучасній Україні / за ред. М. С. Кармазіної. Київ : 

ІПіЕНД ім. І. Ф. Кураса НАН України, 2015. 288 с. 

11. Шпорлюк Р. Формування модерних націй: Україна – Росія – Польща. пер. з 

англ. М. Климчука, М. Рябчука, Ярослави Стріхи та ін. Київ: Дух і літера, 

2016. 552 с. 

12. Америка і Європа у сучасних міжнародних трансформаціях. монографія. / 

Макаренко Є.А., Погорська І.І., Рижков М.М. та ін. К.: Центр вільної преси, 

2014. 472 с. 

13. Верменич Я. Концепт регіоналізму в сучасній термінопрактиці. Регіональна 

історія України: збірник наукових статей. 2014. Вип. 8. С. 19–54. 

14. Маковський С.О. «Регіон», «регіоналізм», «регіоналізація» в європейському 

контексті: у пошуку оптимальної наукової дефініції. Актуальні проблеми 

міжнародних відносин. 2014. Вип. 118. Ч. І. С. 35-50. 

15. Малолітнева В. Регіоналізація і регіоналізм: співвідношення понять. Jurnalul 

Juridic National: Teorie Si Practica (Национальный юридический журнал: 

теория и практика). 2016. № 4. С. 116-118. 

16. Дослідження державних політик: методологія, процедури та європейські 

практики: монографія / авт. кол.: [Л. В. Гонюкова, В. М. Козаков, В. А. 

Ребкало та ін.]; за заг. ред. Л. В. Гонюкової, В. М. Козакова. Київ: НАДУ, 

2018. 400 с. 

17. Дунаєв І. Міжрегіональна взаємодія на принципах коеволюції: нова 

траєкторія в модернізації регіональної економічної політики. Збірник 
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наукових праць «Ефективність державного управління». 2015. Вип. 44 С. 

162-169. 

18. Милосердна І. М., Краснопольська Т. М. Азіатсько-тихоокеанський регіон та 

проекти його розвитку: кінець ХХ – початок ХХІ століття. Актуальні 

проблеми політики: Збірник наукових праць, 2020. Вип. 65. С. 130-138. 

19. Політичні ідентичності в сучасній Україні / за ред. М. С. Кармазіної. К.: 

ІПіЕНД ім. І.Ф. Кураса НАН України, 2015. 288 с. 

20. Яворська В. В. Регіональні геодемографічні процеси в Україні. Монографія. 

Кам’янець-Подільській: Аксіома, 2013. 384 с. 

 

в) англомовні:  

1. Khadzhynov, I., Shkurat, M. Scaling and Effects of Socio-Cultural Globalization. 

Journal of European Economy. 2019. №18(1), P. 20–30. 

2. Keating M. The new regionalism in Western Europe: territorial restructing and 

political change. Cheltenham: Edward Elgar, 1998. 242 p. 

3. Middelaar Luuk van. Alarums and excursions: improvising politics on the 

European stage. Newcastle upon Tyne: Agenda, 2019. 320 p. 

4. Söderbaum Fredrik. Rethinking regionalism. London: Palgrave Macmillan, 2015. 

272 p. 

5. Söderbaum F. Early, Old, New and Comparative Regionalism: The Scholarly 

Development of the Field. KFG Working Paper № 64. October 2015. Berlin: Freie 

Universität Berlin, 2015. 28 р. (KFG Working Paper Series). 

6. Weber C. International Relations Theory. A Critical Introduction. 3rd edition. L.: 

Routledge, 2010. 264 p. 

 

9. Додаткові ресурси  

9.1. Програмне забезпечення та Інтернет-ресурси:  

1. http://www.aer.eu – The Assembly of European Regions. 

2. https://cor.europa.eu/en – European Committee of the Regions (CoR). 

3. http://www.europarl.eu.int. – Європейський союз. 

4. http://www.coe.int/uk/web/kyiv – Сайт Офісу Ради Європи в Києві.  

5. http://ukraine-eu.mfa.gov.ua/ – «Україна-Європейський Союз» (офіційний 

сайт представництва України при Європейському Союзі) . 

6. http://www.atlanticcouncil.org. – Атлантична рада США. 

7. http://www.minregionbud.gov.ua. – Міністерство регіонального розвитку та 

будівництва в Україні. Офіційний сайт. 

8. https://decentralization.gov.ua. – Децентралізація: інформаційний портал 

Кабінету Міністрів України. 

 

9.2. Методичне забезпечення 

На заняттях і під час самостійній роботі студентів використовуються 

методичні рекомендації щодо вивчення дисципліни, ілюстративні комп’ютерні 

дидактичні матеріали, які розроблені на кафедрі, а саме: 

1. Регіоналізм та регіоналістика: робоча навчальна програма / укл. 

Панасюк Л.В. Київ : Вид-во «Університет» КУ імені Бориса Грінченка, 2023.   

http://www.aer.eu/
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2. Опорні конспекти лекцій. 

3. Навчальні посібники, підручники, навчально-методичні посібники, 

методичні рекомендації з курсу. 

4. Плани семінарських занять та завдання для самоконтролю. 

5. Роздатковий матеріал у вигляді таблиць, схем, діаграм і графіків. 

6. Тексти праць мислителів попередніх поколінь та сучасників, законодавчо-

нормативні акти, статистичні дані (наявні у читальній залі та у 

електронному варіанті).  

7. Засоби підсумкового контролю (комп’ютерна програма тестування, 

комплект друкованих завдань для підсумкового контролю).  

8. Перелік тестових і контрольних завдань для тематичного (модульного) 

оцінювання навчальних досягнень студентів.  

9. Презентації. 

10. Нормативні акти України, РЄ, ЄС, ООН.  

 

Викладання навчальної дисципліни забезпечується сучасними технічними 

засобами навчання, які побудовані на новітніх інформаційно-комунікаційних 

технологіях (мультимедійний комп’ютер, мультимедійний проектор, 

інтерактивний комплекс SMART Board, авторські засоби мультимедіа). 

 


